2023-2024学年四川省成都市高新区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共17小题，共34分。
[bookmark: 311aa6e1-be49-4c43-be1c-36a5239dbd6a]1.“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”寒冬梅花香气扑鼻而来，这是因为(    )
A. 分子之间存在引力	B. 分子之间存在斥力
C. 分子之间有空隙	D. 分子在永不停息地做无规则运动
[bookmark: f567e158-d205-4fb5-a707-c233ec3d489a]2.下列有关温度、内能和热量的说法中，正确的是(    )
A. 物体内能增加，一定吸收了热量
B. 物体的温度越高，含有的热量越多
C. 物体吸收了热量，温度不一定会升高
D. 内能是物体内部一些分子动能和分子间相互作用的势能的总和
[bookmark: 76e240fc-20f3-4951-b45b-fb3ae2df51e1]3.在生产和生活中，常见到“水的比热容大”这一特性的应用情景，以下事例中与这一特性无关的是(    )
A. 沿海地区的气温比内陆变化小	B. 发现人中暑时，常在额头上擦冷水降温
C. 夜间，在秧田里灌水保温	D. 汽车发动机用水作冷却液
[bookmark: 68410570-4b79-4148-92af-c550c7512a6c]4.如图所示的是汽油机的某个冲程，以下描述正确的是(    )
[image: ]
A. 该冲程是做功冲程，它是把机械能转化为内能
B. 该冲程是做功冲程，它是把内能转化为机械能
C. 该冲程是压缩冲程，它是把机械能转化为内能
D. 该冲程是压缩冲程，它是把内能转化为机械能
[bookmark: 3fd93dd9-dfce-4428-a28f-f58bff364883]5.有一种人脸识别智能门，当有人站到门前时开关闭合，灯L发光，照亮人脸进行识别，人脸识别成功后闭合，电动机M工作打开房门。下列电路设计符合以上要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 403f3d95-4a73-4ef0-98a1-74fffc1aa9d2]6.[image: ]如图所示，打开水龙头，放出细细的水流，小红用塑料梳子在干燥的头发上梳过后，将梳子靠近水流。下列说法正确的是(    )
[bookmark: 72c7a5fb-6e57-41d5-b0f8-09dee6334eb8]A. 梳子和头发摩擦创造了电荷
B. 梳子和头发摩擦后带上了同种电荷
C. 梳过的头发不带电荷，梳子带负电荷
D. 水流靠近梳子，是因为摩擦后的梳子带上电荷，吸引水流
7.在如图所示电路中，开关S闭合后，能正确测出通过灯中电流的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 379d4993-3e7c-4a2d-9aa4-33a13a3a9a19]8.甲图是反映身体柔韧水平的“坐位体前屈测量仪”，乙图是其内部电路图电源电压恒定，两个身形接近但柔韧性差异较大的同学先后推动挡板进行测量，“显示器”示数的大小能够反映柔韧性的好差。下列正确的是(    )
	[image: ]


A. “显示器”是电压表
B. 柔韧性好的同学测量时，电阻丝接入电路的电阻更大
C. 柔韧性差的同学测量时，电路中的电流较小
D. 通过电阻R的电流会使R消耗电能，所以可以将R去掉
[bookmark: 655a6281-942a-4b71-bcb0-a4a282855e63]9.下列关于物理量的估测，最符合实际情况的是(    )
A. 实验室常用电流表的电阻约为	B. 通过一盏日光灯的电流约为
C. 电冰箱的功率约为1000W	D. 我国家庭电路电压约为36V
[bookmark: b0af615c-3509-4505-b8f8-2871caf5db07]10.利用如图电路，探究电阻的大小与哪些因素有关。A为锰铜线，B、C、D为镍铬合金线，S表示横截面积，A、B、C的长度相同。下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 若选择A和B两根金属线分别连入，可探究电阻大小与温度是否有关
B. 若选择A和C两根金属线分别连入，可探究电阻大小与材料是否有关
C. 若选择B和C两根金属线分别连入，可探究电阻大小与横截面积是否有关
D. 若选择C和D两根金属线分别连入，可探究电阻大小与长度是否有关
[bookmark: 8b644ec4-911c-4974-a727-02d97723fdd3]11.小明设计了一款“智能照明灯”，其电路的原理图如图所示，光线较暗时灯泡自动发光，光线较亮时灯泡自动熄灭，电源电压恒定，R0为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的增大而减小。以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 电磁铁的上端为S极	B. 当光照强度增强，控制电路的电流变小
C. 当光照强度减弱，电磁铁的磁性增强	D. 灯泡应设计在A和B两接线柱之间
[bookmark: 0c78954e-4c7d-47e2-ad64-5d56cede6374]12.超市的服装贴有磁性标签，未消磁的标签通过超市安检门时，安检门上的线圈会产生电流，触发报警器达到防盗目的。下图中能反映出安检门工作原理的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 00ec88df-b654-4aaa-a513-7fef86cd8f7f]13.下列关于电流的热效应，说法正确的是(    )
A. 导体的电阻越大，产生的热量越大
B. 流过导体的电流越大，产生的热量越大
C. 电流流过导体时，导体会发热，这个现象叫做电流的热效应
D. 电流的热效应对我们生活只有危害，没有帮助
[bookmark: d04eccf0-29d6-4036-838b-b7daa46bacdd]14.[image: ]如图所示电路，闭合开关后，将滑动变阻器的滑片向左滑动的过程中(    )
A. 电路的总电阻变大
B. 灯泡的亮度变大
C. 电流表的示数变小
D. 电压表的示数变小
[bookmark: 758a37e7-3fc4-418b-9d2e-a95095c48bc4]15.如图所示，将两个定值电阻、按甲、乙两种方式接在电源电压均为U的两个电路中。开关闭合时甲、乙两个电路中流经的电流分别为和。下列判断正确的有(    )
[image: ]
A. 在两电路中的功率之比9：4	B. 在两电路中的电流之比为3：1
C. 、的电阻之比为2：1	D. 在两电路中的电压之比是3：2
[bookmark: 5e4e789f-e6c3-471f-a11a-70ac9a08eed7]16.某同学用如图所示的实验装置，比较不同物质的比热容，将分别盛有60g水和60g食用油的两个试管固定在铁架台上[水的比热容大于油的比热容，水的比热容为，使用红外加热器可使两种液体单位时间内吸收的热量相等。温度传感器的探头与水和食用油良好接触，将温度传感器与计算机相连，计算机上显示温度随时间变化的图线如图所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 食用油的比热容为
B. 内，食用油吸收的热量为3360J
C. 加热，水吸收的热量大于食用油吸收的热量
D. 另一小组用同样的器材进行实验，得到的两种物质温度随时间变化图像均为图中的B所示，若已知该小组所用水的质量为60g，则食用油的质量为120g
[bookmark: ba84b637-2bb2-4349-9158-93187d99cfb4]17.小吴同学家中厨房安装了家用燃气报警器图甲是模拟燃气泄漏检测原理的电路图，电源电压恒为10V，燃气报警器的核心是气体传感器，其阻值与天然气浓度间的关系如图乙所示。若某次调试中，当可调试变阻器R的阻值为，天然气浓度达到，燃气报警器报警当燃气达到一定浓度，与A、B、C中某两点相接的声光报警装置的电压就会升高，当电压升高到一定值时，就会发出报警信号。则下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 声光报警装置应接在AB之间
B. 当燃气报警器报警时，电路中的电流为100mA
C. 可调试变阻器R的阻值为时，闭合电路，整个报警器的最小功率为1W
D. 在其他条件不变的情况下，通过调大调试电阻R可以降低燃气报警的浓度临界值
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: dad41804-bb25-4c01-9509-39855b119255]18.人类最早的磁化技术出现在我国宋代。据《武经总要》记载，如图所示，古人先将鱼形铁烧红，令铁鱼头尾指向南北，然后将其放入水中冷却，依靠地磁场获得磁性，再将其放入水中漂浮，制成指南鱼，图中是它静止时的指向。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 指南鱼周围存在磁感线	B. 指南鱼鱼头指向地磁北极
C. 指南鱼的各部分磁性强弱不同	D. 鱼形铁不能吸引其他铁质物体
[bookmark: 6ff5bef9-a52f-4752-b009-4b6045a85be2]19.[image: ]用如图电路探究电流与电阻的关系，所用器材：电源，定值电阻、、、各1个，规格为“”的滑动变阻器，如表为实验数据记录表。关于该实验，下列说法正确的是(    )
	序号
	电阻
	电流

	1
	5
	

	2
	10
	

	3
	15
	

	4
	30
	未测



A. 实验过程中控制电压表示数为2V
B. 将电阻由更换为时，应向左适当移动滑动变阻器滑片
C. 使用现有器材无法完成第4次实验，是因为滑动变阻器最大阻值太小
D. 若某次实验闭合开关后，电流表有示数，电压表示数为6V，可判断断路

[bookmark: dc430aaf-8734-44ad-836d-a260acbd2b82]20.如图所示电路，电源电压为18V且不变，的阻值为，滑动变阻器是规格为“”和“”中的一个，若将一个表盘如图所示的完好的电流表接入电路某处，在电路安全工作的情况下，通过调节开关通断和移动变阻器的滑片P，使电路消耗的最大功率与最小功率的比值最大。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 闭合S后，10秒内电流通过做的功为108J
B. 符合上述要求时，电流表连接在a或b处均可
C. 符合上述要求时，所用变阻器的规格“”
D. 最大功率与最小功率的比值最大为13：4
三、填空题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: 74f105a4-cd86-4dcb-aecc-85fc161ceea7]21.周末阳光明媚，小英一家去户外野炊。烤肉时空气中弥漫着肉的香味，这是______现象。酒精和水充分混合后总体积变小，此现象说明组成物质的分子间存在______。
[bookmark: 528294f7-54f2-4c3c-879d-d6173caf842b]22.[image: ]如图所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部放一小团干燥的棉花，快速压下活塞，可观察到棉花着火燃烧。此过程中棉花是通过______改变内能的，某台汽油机飞轮的转速为，在内，汽油机完成______个工作循环。


[bookmark: 4e5ce508-f806-4890-992b-0239b6ce0d32]23.如图所示，玻璃棒A通过金属导线与验电器B的金属球相连。在用丝绸摩擦玻璃棒的过程中，验电器的金属箔渐渐张开，此时两片金属箔带的是______选填“正”或“负”电荷。在金属箔张开的瞬间，导线中的电流方向为______选填“从A到B”或“从B到A”。
	[image: ]


[bookmark: 3f8f4edf-8f31-4d07-b724-7bf7ba8c5bfd]24.[image: ]2023年2月，土耳其发生强烈地震，中国救援队。携带照明无人机前往救援。无人机在加速上升过程中，电动机将______能转化为______能。如图所示，无人机悬停并提供照明时，电池可释放电能，动力和照明系统的电功率分别为150W和100W，此状态下无人机至多持续工作______ h，需要更换电池。
[bookmark: dd2ee12f-1ed8-4980-9034-88b691e2daab]25.[image: ]如图为实验室所用电流表的内部结构示意图。当电流表接入电路，有电流通过线圈时，线圈带动指针偏转。该电流表的工作原理是______。当电流表正负接线柱接反时，电流表指针反向偏转，说明受力方向与______有关。


[bookmark: 30f4827e-d39d-404b-b737-118d11dbabfe]26.[image: ]小亮通过观察和研究他家汽车上的电加热座椅垫原理如图所示，发现该座椅垫有“高温”、“低温”和“关”三个挡位，S为挡位切换开关，和为电热丝，电源电压为24V，，若开关切换到3时，电路处于______挡，此时电路中的电流是1 A，则电热丝工作产生的热量______ J。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 1c36a855-97f9-436b-a91d-064710b5ab9d]27.请根据如图所示的实物图，在右侧虚线框中画出对应的电路图。
[image: ]
[bookmark: c1619e42-6460-4346-b05a-4395f4eb6236]28.[image: ]如图所示，在图中标出静止在磁场中的小磁针的N极和通电螺线管磁感线的方向。
五、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: 7f8c58a5-7e62-4310-ba5a-dcfc9313556b]29.如图是小明做“探究什么情况下磁可以生电”的实验装置。
[image: ]
实验时，小明通过观察灵敏电流计______此处需描述实验现象来判断电路中是否产生感应电流。
小明进行了如图乙所示的5次操作，其中能产生感应电流的三次是______选填所有符合要求的操作序号。
[bookmark: e38a4d3b-2813-489a-87f9-4abb21416f16]30.为了探究“不同物质的吸热能力”，在两个相同的容器中分别装入质量、初温都相同的两种液体A、B，并且用相同的装置加热，如图甲所示。
[image: ]
实验中，可以通过比较______选填“升高的温度”或“加热时间”来反映两种液体吸收热量的多少。
由图象可知，升高相同的温度，液体______选填“A”或“B”的加热时间更长，说明它的吸热能力更强。
冬天，如果你想自制暖手袋，应选液体______选填“A”或“B”作为供暖物质，其效果更佳。
[bookmark: 4b1a1739-8e19-4fef-858d-7069dd9c6cfa]31.在“探究串联电路电压”实验中，小新同学设计了如图甲所示的实验电路图。
在连接电路时，小新觉得一定要按照从正极到负极的方向连接导线，才符合电路连接的安全要求，你认为他的想法正确吗？______选填“正确”或“不正确”；
小新把电压表连接在AB之间，电压表示数如图乙所示，为了使实验结果更准确，接下来小新应该：断开开关，______；
小新继续进行实验，其中有三组数据如下表所示：
小新根据测量数据得到了结论：串联电路两端的电压等于串联电路中各部分两端的电压之和。但细心的小兵发现，小新的实验数据中有一组是有误的，数据有误的是第______次实验。
	实验次数
	两端的电压
	两端的电压
	串联总电压

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	



	[image: ]


[bookmark: 32f15c66-2860-43e0-bdfa-b9065177cf79]32.在“伏安法测电阻”的实验中，小红选用电源电压未知且不变、待测定值电阻约和符合要求的滑动变阻器最大阻值已知等器材，连接了图甲的实物电路。
[image: ]
请用笔画线代替导线将实物电路连接完整要求：滑片向右移时电流表示数变小；
小红在连接电路过程中，应该将滑动变阻器滑片移至______端选填“A”或“B”；
闭合开关，移动滑片P，电流表示数有变化，电压表指针不动。为找出故障，小红断开开关，将滑片P移到最大阻值处，然后拆下电压表，分别换用电压表的不同量程在电源两端试触，电压表均无示数。此故障原因是______选填“电流表内部短路”、“电压表内部断路”或“定值电阻断路”；
小红发现，不补充器材，利用中已连好的实物电路也能测出阻值，并设计了对应的电路图乙，请将下列实验步骤补充完整；
①检查电路无误后，闭合开关，将滑片P移到最大阻值处，记录此时电流表示数为；
②______记录此时电流表示数为；
③则______用字母、和表示。
[bookmark: de613097-9c3e-47c1-8cf2-bd0fb543ecea]33.在一次课外实践活动中，小夏同学对一款家用电吹风如图甲所示进行了深入探究。
[image: ]
小夏先在购物平台上查到了这款电吹风的广告，你认为她对广告的理解不合理的是______。
A.“强劲风速”可以加快头发上的水蒸发
B.“电吹风配有加粗纯铜电线”可以减少导线上产生的热损失
C.“恒温不伤头发”，任何情况下吹出气流的温度都是
D.“最大功率”，使用高速高温挡时，电热丝的功率应该大于电动机的功率
小夏观察电吹风及其铭牌，发现其有两个开关，可以实现风速和温度的多挡控制。于是她猜想并设计了如图乙所示的电路图，你认为她设计的电路存在什么问题？______。
接着，小夏打开电吹风，感觉到电吹风在高速冷风挡时风力很强劲，猜想此时的电功率也会比较大。为了验证猜想，她关闭家里所有用电器，只将该电吹风接入家庭电路中，调至高速冷风挡，通电观察到家里的电能表如图丙所示指示灯闪烁转了9次，通过计算测得高速冷风挡的实际功率为______ W。
小夏进一步研究发现该电吹风具有过热自动断电保护功能，其内部有一个双金属片开关，当温度达到设定值，双金属片开关自动断开。电吹风停止工作，待温度下降到安全值后又自动接通。则双金属片开关应安装______。选填序号字母
A.电动机所在支路    B.电阻丝所在支路    C.电路干路
六、计算题：本大题共4小题，共22分。
[bookmark: 85aaaf26-b311-40eb-8718-a8f3d970fcae]34.如图所示，用酒精灯给细铁丝加热，在铁丝温度逐渐升高并发红的过程中，观察到小灯泡的亮度逐渐变暗，表明此铁丝的电阻随温度的升高而______选填“变大”、“变小”或“不变”。
	[image: ]


[bookmark: 759151ea-435e-41b9-8bae-d7bcc8954d53]35.某太阳能热水器装有200kg、的冷水，经过一天，水温升高到，若用效率为的燃气灶对这些水加热，达到同样的效果需要2kg的燃气。水的比热容为，求：
水吸收的热量；
燃气的热值。
[bookmark: d836ba44-1253-4d86-ab20-749b7dc56d3c]36.[image: ]如图是某电器设备的部分电路，电源电压保持不变，灯泡L标有“”字样，已知只闭合和时，电路消耗的功率为，滑动变阻器最大阻值为，不计灯丝电阻随温度的变化。
开关、、都闭合时，求通过电流表的电流大小；
若电压表量程为，电流表量程为，只闭合，在保证电路安全的情况下，求灯泡L消耗电功率的变化范围。
[bookmark: 7b8b86d5-08ba-4a53-a3be-4fab06f08c6c]37.如图甲所示，电源电压U保持不变，小灯泡规格为“5V，”。当开关、、闭合，和断开，滑动变阻器的滑片从最右端滑至最左端，有一只电表的示数变为原来的；将开关、、闭合，、断开，将电压表从原位置取下，并联到L两端，电压表改接到电路另一未知位置处、新位置图中均未画出，将滑动变阻器滑片从某点向左移动直至灯泡正常发光，此过程中电流表A示数随电压表、示数变化关系如图乙所示；保持开关、、闭合，、断开，将滑片移到滑动变阻器某位置，电路的总功率为，此时灯泡的功率为；当开关、、、闭合，断开，将滑片移到滑动变阻器的中点时，电路的总功率为；已知：：2，求：
[image: ]
小灯泡正常发光时的电阻；
电源电压；
。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：寒冬梅花香气扑鼻而来，是因为梅花花香中含有的分子不停地做无规则运动，向四周扩散，使诗人闻到梅花花香。
故选：D。
根据分子的基本特征判断：分子间存在相互作用的引力和斥力；分子之间有间隔；分子不停地做无规则运动。
本题考查了分子动理论的知识，难度不大。
2.【答案】C 
【解析】解：A、改变物体的内能有两种方式，除了热传递还有做功，所以物体的内能增加，可能是吸收了热量，也可能是外界对物体做了功，故A错误；
B、热量是过程量，不能说物体含有热量，故B错误；
C、物体吸收热量，温度不一定升高，如晶体熔化的过程，故C正确；
D、内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子间相互作用的势能的总和，故D错误。
故选：C。
改变物体内能的两种方法：做功和热传递；
热量是一个过程量，不能用含有、具有等来修饰；
晶体在凝固时，放出热量，但温度不变；
内能是指物体内部所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和。
本题主要考查学生对温度、内能与热量关系以及改变物体内能的方式的理解和应用，是一道综合题。
3.【答案】B 
【解析】解：
A、因为水的比热容大于砂石的比热容，相同质量的水和砂石吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少，所以沿海地区昼夜温差比内陆地区小，故A不符合题意；
B、发现人中暑时，常在额头上擦冷水，水蒸发吸收热量，达到降温的目的，不是利用水的比热容大的特点，故B符合题意；
C、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以晚上向秧苗田里放水，水可以放出更多的热量以防冻坏秧苗，故C不符合题意；
D、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度时，水吸收的热量多，所以用循环水冷却汽车发动机，故D不符合题意；
故选：B。

本题考查水的比热容大的特点、蒸发吸热的应用，应用所学知识解释实际问题，体现了新课标的要求。
对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量时，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度时，水吸收或放出的热量多；
水蒸发时吸热，可以降温。
4.【答案】B 
【解析】解：
由图可知，汽油机的进气门和排气门都是关闭的，活塞下行，可以判断此冲程为做功冲程，在做功冲程中内能转化为机械能，故B正确．
故选
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；
汽油机四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能，排气和吸气冲程没有能的转化．
本题考查了汽油机四冲程的判定方法和其中的能量转化，属于基础题目．
5.【答案】D 
【解析】由题知，闭合，灯L发光，照亮人脸进行识别，但不开锁，人脸识别成功后闭合，电动机M工作，即两开关都闭合时电动机才能工作，这说明电动机与灯泡是并联的，开关控制电动机M，开关在干路中控制整个电路，故D正确。
故答案为：D。
根据题意分析两个开关的连接方式、电动机的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查了电路图的设计，关键是明确串联和并联电路中开关的作用。
6.【答案】D 
【解析】解：摩擦起电的实质是电子在相互摩擦的两个物体之间转移，而不是创造了电荷，故A错误；
摩擦起电的两个物体带上的是等量的异种电荷，得到电子的物体带负电荷，失去电子的物体带正电荷，故B、C错误；
D.梳子与头发摩擦后带了电，而带电体具有吸引轻小物体的性质，所以梳子对水流有一定的吸引力，会吸引水流，故D正确。
故选：D。
电荷是守恒的，摩擦起电的实质是电子在相互摩擦的两个物体之间转移，而不是创造了电荷；带电体具有吸引轻小物体的性质；摩擦起电的两个物体带上的是等量的异种电荷。
本题考查的是摩擦起电的实质和带电体的性质，属于基础题型，难度不大。
7.【答案】B 
【解析】解：A、电流表应与被测用电器串联，图中电流表与并联，故A错误；
B、电流表与灯泡串联且电流表的使用符合电流“正进负出”，故B正确；
C、图中两灯并联，电流表串联在干路上，测量总电流，故C错误；
D、电流表与串联，但正负接线柱接反了，故D错误。
故选：B。
电流表的使用规则：电流表应与被测用电器串联；
电流表的使用要符合电流“正进负出”；
被测电流不能超过电流表的量程；
不能把电流表直接接在电源的两极上。
本题考查了电流表的使用规则，属于基础题，学生易于解答。
8.【答案】C 
【解析】解：A、由图乙可知，显示器串联在电路中，因此显示器应为电流表，故A错误；
B、由图乙可知，柔韧性好的同学测量时，滑片更加靠近电阻丝的左端，电阻丝接入电路的长度更短，因此电阻丝接入电路中的电阻更小，故B错误；
C、由图乙可知，柔韧性差的同学测量时，滑片更加靠近电阻丝的右端，电阻丝接入电路的电阻较大，由串联电路的电阻特点可知，此时电路中的总电阻较大，由欧姆定律可知，电路中的电流较小，故C正确；
D、由图乙可知，若去掉R，当滑片移到最左端时，电阻丝接入电路的电阻为零，会引起电源短路，因此，为了保护电路，不能将R去掉，故D错误。
故选：C。
根据显示器串联在电路中结合电压表和电流表的使用方法分析电表的类型；
根据图乙结合柔韧性好的同学测量时滑片的位置分析电阻丝接入电路的长度变化，进而分析出电阻丝接入电路中电阻的变化；
根据图乙结合柔韧性差的同学测量时滑片的位置分析电阻丝接入电路中电阻的变化，根据串联电路的电阻特点可知电路中的总电阻的变化，根据欧姆定律求出电路中电流的变化；
根据图乙可知滑片移到最左端时电阻丝接入电路的电阻为零分析电路中串联R的必要性。
本题考查了滑动变阻器的原理、欧姆定律的应用和对电路的分析，属于能力题，有一定的难度。
9.【答案】B 
【解析】解：
A、实验室常用电流表的电阻很小，可以忽略不计，不会达到，故A不符合实际；
B、日光灯的电功率约为40W，通过电流约为，故B符合实际；
C、电冰箱的功率约为200W，故C不符合实际；
D、我国家庭电路的电压是220V，故D不符合实际。
故选：B。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
10.【答案】C 
【解析】解：
A、若探究电阻大小与温度是否有关，应选择A、B、C、D四根金属线中的任何一根连入电路，改变导线的温度，故A错误；
B、若要探究导体电阻的大小跟材料的关系，要控制导体的长度、横截面积相同，导体材料不同，可选金属丝A和B进行实验，故B错误；
C、若要探究导体电阻的大小与导体横截面积的关系，要控制导体的材料、长度相等，横截面积不同，可选金属丝B和C进行实验，故C正确；
B、若要探究导体电阻的大小与导体长度的关系，要控制导体的材料、横截面积相同，导体长度不同，可选金属丝B和D进行实验，故D错误。
故选：C。
影响电阻大小的因素是：材料、长度、横截面积、温度；
控制变量法：物理学中对于多因素的问题，常常采用控制因素的办法，把多因素的问题变成多个单因素的问题，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法。
探究影响电阻大小的因素时，设计实验方案要使用控制变量法，如探究电阻与长度的关系，应该选择材料相同和横截面积相同，长度不同的导体。
11.【答案】D 
【解析】【分析】
本题一道以光敏电阻变化引起的动态电路分析，关键要明确电磁继电器的工作原理，熟练应用欧姆定律即可正确解题，属于动态电路分析的典型题目。
【解答】
A、由图根据右手螺旋定则可知，电磁铁的上端为N极，故A错误；
B、当光照强度增强，光敏电阻的阻值减小，总电阻减小，根据欧姆定律可知，控制电路的电流变大，故B错误；
C、当光照强度减弱时，光敏电阻的阻值变大，总电阻变大，根据欧姆定律可知，控制电路的电流变小，电磁铁磁性大小与电流大小、线圈匝数有关，电流减小，则磁性变弱，故C错误；
D、光线较暗时，光敏电阻的阻值大，则控制电路中的电流小，电磁铁的磁性弱，衔铁在弹簧的作用下被拉起，灯泡自动发光，说明灯泡在A和B两接线柱之间，故D正确。
12.【答案】C 
【解析】解：当未消磁的标签经过超市出口处的安检门时，安检门上的线圈会产生感应电流，相当于闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动而产生感应电流，所以安检门的工作原理是电磁感应现象；
A、该实验是奥斯特实验，说明通电导线周围有磁场，故A错误，
B、通电能运动，故是电动机原理，将电能转化为机械能，故B错误；
C、该实验是电磁感应实验，闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动而产生感应电流，将机械能转化为电能，故C正确；
D、通电后，电磁铁能吸引大头针，这是探究影响电磁铁磁性大小因素的实验，故D错误。
故选：C。
电磁感应现象：闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中就有感应电流。
本题的关键是能根据题中信息得出产生这一现象的原理。
13.【答案】C 
【解析】解：A、由焦耳定律可知，在通过的电流、通电时间相同时，导体的电阻越大，产生的热量越大，故A错误；
B、由焦耳定律可知，在导体电阻、通电时间相同时，流过导体的电流越大，产生的热量越大，故B错误；
C、电流流过导体时，导体会发热，这个现象叫做电流的热效应，故C正确；
D、电流的热效应有时对我们有益，例如：我们可以利用电流的热效应制成各种加热设备，故D错误。
故选：C。
电流通过导体时会发热的现象叫电流的热效应；由焦耳定律可知，电流通过导体产生的热量与电流的平方成正比、与导体的电阻成正比、与通电时间成正比；
电流的热效应有时对我们有益，例如我们可以利用电流的热效应制成各种加热设备；有时有害，我们要防止由于电流的热效应带来的危害，要及时散热。
本题考查了电流热效应的概念、焦耳定律的应用、电流热效应的利与弊，属于基础题目。
14.【答案】B 
【解析】解：由图可知，该电路为串联电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡两端的电压；
闭合开关后，将滑动变阻器的滑片向左滑动的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变小，电路的总电阻变小，根据可知，电路中的电流表变大，即电流表示数变大；根据可知，灯泡两端的电压变大，电压表示数变大；通过灯泡的电流变大，由知小灯泡的实际功率变大，灯泡亮度变亮，故B正确，ACD错误。
故选：B。
由图可知，该电路为串联电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡两端的电压；闭合开关后，根据滑动变阻器滑片的移动方向判定滑动变阻器接入电路电阻的变化，根据欧姆定律判定电路中电流的变化、电压表示数的变化和灯泡亮度的变化。
本题考查了电路的动态分析，明确滑动变阻器滑片移动时其接入电路电阻的变化是解题的关键。
15.【答案】C 
【解析】解：图甲中两电阻串联，图乙中两电阻并联；
A、由可知，在两电路中的功率之比：，故A错误；
C、由串联电路的电阻特点和欧姆定律可知，甲电路中的电源电压：……①
并联电路的电压特点和欧姆定律可知，乙电路中的电源电压：……②
由①②解得：，故C正确；
B、由串联电路的电流特点和欧姆定律可知，在甲电路中的电流：，
由欧姆定律可知，在乙电路中的电流：，
则在两电路中的电流之比：，故B错误；
D、由欧姆定律可知，在甲电路中的电压：，
由并联电路的电压特点可知，在乙电路中的电压：，
则在两电路中的电压之比：，故D错误。
故选：C。
图甲中两电阻串联，图乙中两电阻并联；
根据求在两电路中的功率之比；
根据串联电路的电阻特点和欧姆定律表示出甲电路中的电源电压，根据并联电路的电压特点和欧姆定律表示出乙电路中的电源电压，进而求出、的电阻之比；
根据串联电路的电流特点和欧姆定律表示出在甲电路中的电流，根据欧姆定律表示出在乙电路中的电流，进而求出在两电路中的电流之比；
根据欧姆定律表示出在甲电路中的电压，根据并联电路的电压特点表示出在乙电路中的电压，进而求出在两电路中的电压之比。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，注意求比值时物理量不能弄颠倒了。
16.【答案】B 
【解析】解：用两个相同的加热器给质量相同的食用油和水加热，由图象可知，A温度从升高到需要，B温度从升高到需要；加热时间越长，吸收的热量越多，水的吸热能力越强，所以B为水，A为食用油；
因为加热器相同，则物质吸收的热量和加热时间成正比，所以，质量相同的食用油和水升高相同的温度需要吸收的热量关系为：：：2，
由可知，：：2，则，故A错误；
B、由图象可知，加热食用油的温度升高了，则食用油吸收的热量：，加热器在相同的时间内放出的热量相同，受热物质吸收的热量相同，所以内，食用油吸收的热量为3360J，故B正确；
C、相同加热器在相同时间内放出的热量相同，则加热时水和食用油吸收的热量相同，故C错误；
D、另一小组用同样的器材进行实验，得到的两种物质温度随时间变化图像均为图中的B所示，不同物质吸收相同的热量，升高相同的温度，根据可知，水和食用油的质量之比等于比热容之比的倒数，所以：：，60g：：3，解得，故D错误。
故选：B。
根据图像和吸热公式判断两物质的比热容之间的关系，从而得出食用油的比热容；
利用可求得加热食用油吸收的热量；
相同加热器在加热相同时间内放出的热量相同，受热物质吸收的热量相同；
利用分析质量的大小。
本题考查了比较不同物质吸热能力的方法、转换法的应用、图象分析能力以及比热容的相关计算，涉及知识点多，解题关键是能够从图象中获取信息并灵活运用公式。
17.【答案】D 
【解析】解：A、由图乙可知，气敏电阻与可调试变阻器R串联。由图丙可知，当天然气浓度增加时，气敏电阻的阻值随之减小，由串联分压原理可知，气敏电阻两端的电压减小，电源电压不变，根据串联电路的电压特点可知R两端的电压变大，则声光报警装置应接在BC两端，故A错误；
BC、由图丙可知，天然气浓度达到时，气敏电阻的阻值为，
由欧姆定律可知，此时电路中的电流：，故B错误；
此时整个报警器的最小功率为：
，故C错误；
D、在其他条件不变的情况下，当适当调大调试电阻R时，由串联分压原理可知，气敏电阻两端分得的电压变化越明显，燃气报警的灵敏度越高，即可以降低燃气报警的浓度临界值，故D正确。
故选：D。
由图乙可知，气敏电阻与可调试变阻器R串联。由图丙可知，当天然气浓度增加时，气敏电阻的阻值随之减小，由串联分压原理可知，气敏电阻两端的电压减小，电源电压不变，根据串联电路的电压特点可知R两端的电压变大，据此分析；
由图丙可知，天然气浓度达到时，气敏电阻的阻值为，由欧姆定律可知，此时电路中的电流，根据算出整个报警器的最小功率；
在其他条件不变的情况下，当适当调大调试电阻R时，由串联分压原理可知，气敏电阻两端分得的电压变化越明显，燃气报警的灵敏度越高。
本题考查欧姆定律的应用，从题目中提取有用信息是解题的关键。
18.【答案】CD 
【解析】解：A、指南鱼被磁化后，周围存在磁场，而磁感线实际不存在，是为了描述磁场的分布假想的曲线，故A错误；
B、地磁场的南极在地理的北极附近，地磁场的北极在地理的南极附近，如图所示，指南鱼鱼头指向北方，根据异名磁极相互吸引，指南鱼鱼头应标注“N”，故B错误；
C、指南鱼是一个磁体，磁极的位置在鱼头和鱼尾，两个磁极位置的磁性最强，中间最弱，故C正确；
D、磁性是指磁体能够吸引铁、钴、镍等物质的性质；鱼形铁不具有磁性，鱼形铁不能吸引其他铁质物体，故D正确。
故选：CD。
磁感线实际不存在，是为了描述磁场的分布假想的曲线；
异名磁极相互吸引；
磁体磁极位置磁性最强，中间位置磁性最弱；
磁性是指能够吸引铁、钴、镍等物质的性质，不是所有物体都具有磁性。
本题考查了指南鱼和地磁场的有关知识，属于识记性知识，将课本内容记忆清楚是关键。
19.【答案】CD 
【解析】解；A、根据欧姆定律，实验过程中控制电压表示数为，故A错误；
B、在研究电流与电阻关系时，要控制电压不变；实验中当把的电阻换成的电阻后，根据串联电路电压的分压与电阻的关系可知，电阻两端的电压变大；为了保证电阻两端电压不变，应增大滑动变阻器电阻阻值，因此应向右适当移动滑动变阻器滑片，故B错误；
C、根据串联电路电压的分配与电阻的关系，当电阻R 的电阻为，为了保证电阻两端电压不变，滑动变阻器的接入电阻也应该为，而滑动变阻器的最大值为，因此无法满足实验需求，即使用现有器材不能完成第4次实验，故C正确；
D、实验闭合开关后，电流表有示数，电压表示数为6V，说明电压表测电源电压，故说明断路，故D正确。
故选：CD。
A、根据表格信息和欧姆定律求电压表的示数控制；
B、根据实验原理在探究电流与电阻关系实验中，应保持电压表示数不变，再根据串联电路电压的分配原则确定滑动变阻器滑动片移动的方向；
C、根据串联电路电压的分配与电阻的关系，当电阻的电阻为，为了保证电阻两端电压不变，滑动变阻器的接入电阻也应该去，再根据滑动变阻器的最大值分析作答；
D、根据电阻和滑动变阻器串联，电压表和电流表的示数，进行分析判断。
本实验考查了探究电流与电阻的关系，要理解并掌握实验的原理、控制变量法的运用，掌握欧姆定律、串联电路电压的分配与电阻的关系是解题的关键。
20.【答案】ABD 
【解析】解：A、闭合开关，两电阻并联接入电路，因并联电路中各支路两端的电压相等，根据欧姆定律可得通过的电流：，10秒内电流通过做的功：，故A正确；
BCD、若使用“”的滑动变阻器时，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，且电流表的最大量程为3A，
所以，电流表接在b处时，通过滑动变阻器的电流变化最大，干路的最大电流：，
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，通过滑动变阻器的电流最小，电路的总电流最小，
因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，通过滑动变阻器的最小电流：，
则电路的最小总电流：，
由可得，电路消耗的最大功率与最小功率的比值：；
使用“”的滑动变阻器时，干路的最大电流：，
则电流表连接在a或b处均可，通过滑动变阻器的最小电流：，
则电路的最小总电流：，
由可得，电路消耗的最大功率与最小功率的比值：；
综上可知，使电路消耗的最大功率与最小功率的比值最大，则符合上述要求所用变阻器的规格是“”，电流表连接在“a或b”处，故BD正确。
故选：ABD。
根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过的电流；利用求出10秒内电流通过做的功；
若使用“”的滑动变阻器时，根据并联电路的电流特点结合电流表的量程判断出电流表接在b处时通过滑动变阻器的电流变化最大，根据并联电路的电流特点求出干路的最大电流；当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，通过滑动变阻器的电流最小，电路的总电流最小，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过滑动变阻器的最小电流，然后求出电路的最小总电流，根据求出电路消耗的最大功率与最小功率的比值；
若使用“”的滑动变阻器时，干路的最大电流等于滑动变阻器允许通过的最大电流和通过的电流之和，据此判断出电流表连接在 a或b处均可，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过滑动变阻器的最小电流，然后求出电路的最小总电流，利用得出电路消耗的最大功率与最小功率的比值；
比较A和B的结果得出答案，并根据求出此功率的最大值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式、电功公式的应用，正确的得出最后一问中电路的最大和最小总电流是关键。
21.【答案】扩散  间隙 
【解析】解：烤肉时空气中弥漫着肉的香味，这是扩散现象，说明分子在不停地无规则运动；酒精和水充分混合后总体积变小说明组成物质的分子间存在间隙。
故答案为：扩散；间隙。
扩散现象说明分子在不停地无规则运动；组成物质的分子间存在间隙。
此题考查了分子动理论这一知识点，属基础题目。
22.【答案】做功；1200 
【解析】解：
活塞对筒内气体做功，气体的内能增加、温度升高，将机械能转化为内能，这与四冲程汽油机的压缩冲程的能量转化相同；此过程中棉花是通过做功改变内能的；
汽油机的一个工作循环有四个冲程，飞轮转2圈；
若飞轮的转速为，在内转2400圈，完成1200个工作循环。
故答案为：做功；1200。
压缩气体做功，将机械能转化为内能；四冲程汽油机工作时，在压缩冲程中机械能转化为内能；在做功冲程中将内能转化为机械能；燃料燃烧时，将燃料的化学能转化为内能；
在四冲程内燃机飞轮转一圈，完成2个冲程，1个工作循环中包括4个冲程并对外做功1次、飞轮转2圈。
本题考查了改变内能的方法以及汽油机的工作特点，要记住：内燃机一个工作循环，经历四个冲程，燃气对外做功一次，活塞往返两次，曲轴转动两周。
23.【答案】正  从A到B 
【解析】解：用丝绸摩擦玻璃棒时，电子从玻璃棒上转移到丝绸上而带上正电，而玻璃棒A通过金属导线与验电器B的金属球相连，验电器上的电子就会向玻璃棒上转移，此时验电器的两金属箔片上由于失去电子带上正电，又由于同种电荷相互排斥而张开；电子从B向A，所以电流方向从A向B。
故答案为：正；从A到B。
与丝绸摩擦的玻璃棒带正电；与带电体接触后物体会带上与带电体相同的电荷；正电荷定向移动的方向为电流的方向，由此分析解答。
解答本题要掌握自然界中的两种电荷以及电荷间的作用、电流形成的原因和电流方向的规定。
24.【答案】电  机械  2 
【解析】解：无人机在加速上升过程中，电动机对外做功，将电能转化为机械能；
；
由公式得：
故答案为：电；机械；2。
电流做功的过程是电能转化为其它形式的能的过程；根据公式计算时间。
本题考查了能量的转化和电功率计算公式的应用，属于基础题。
25.【答案】通电导体在磁场中受力运动  电流方向 
【解析】解：如图电流表的内部主要结构由磁体、线圈组成，当电流表有电流通过时，线圈成为通电导体在磁场中受力而运动，即电流表的工作原理是通电导体在磁场中受力运动；
若电流从正接线柱流入，指针会正方向偏转，若电流从负接线柱流入，指针会反方向偏转损坏电流表，可知通电导体受力的方向跟电流方向有关。
故答案为：通电导体在磁场中受力运动；电流方向。
电流表是利用通电导体在磁场中受力运动来工作的。
通电线圈在磁场中受力方向与电流的方向和磁场方向有关。
对于电磁部分主要是发电机原理和电动机原理，通过观察结构判断是谁的工作原理。
26.【答案】低温  480 
【解析】解：当开关S接3时，、串联；当开关S接2时，只有工作；当开关S接1时，没有电阻工作，处于关挡；
根据串联电路的电阻特点可知，串联的总电阻大于任一分电阻，
所以当开关S接3时，、串联，电路中的总电阻最大，根据可知，电功率最小，座椅垫处于低温挡；
当开关S接2时，只有工作，电路中的总电阻最小，电功率最大，座椅垫处于高温挡；
由知电路的总电阻为：
，
由串联电路电阻的规律得电热丝的阻值为：
，
电热丝工作产生的热量为：
。
故答案为：低温；480。
由图知，当开关S接3时，、串联；当开关S接2时，只有工作；当开关S接1时，没有电阻工作；根据串联电路的电阻特点和可知高温挡、低温挡以及关挡的电路连接；
由欧姆定律算出电路的总电阻，由串联电路电阻的规律算出电热丝的阻值，根据求出电热丝工作产生的热量。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律公式以及焦耳定律的应用，能正确分析不同状态下的电路连接是解题的关键。
27.【答案】解：由实物图知，两灯并联，开关在干路上，灯、开关在一条支路，灯单独一条支路，电路图如图所示：
[image: ] 
【解析】分析实物图，得出两灯的连接方式、开关的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式是关键。
28.【答案】解：根据电源的正负极由安培定则可判断出图中通电螺线管的右端为N极，左端为S极，根据同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，可判定小磁针的左端为S极、右端为N极。
根据磁感线都是从磁体的N极出发，回到S极，可以标出磁感线的方向。如图所示：
[image: ] 
【解析】根据电源的正负极由安培定则可判断出图中通电螺线管的N、S极，根据磁极间的相互作用，可以判断小磁针的磁极。
根据磁体周围的磁感线都是从N极出来，回到S极，进行判断。
本题考查了磁极间的相互作用规律，磁感线的特点，能做到灵活应用；同时还要注意小磁针静止时N极所指的方向为该点磁感线的方向。
29.【答案】指针是否偏转  ①③④ 
【解析】解：电流是看不到的，要通过电流表指针是否偏转来判断电路中是否有感应电流；
①当导体AB水平向右运动时，会切割磁感线，产生感应电流；
②当导体AB竖直向上运动时，不会切割磁感线，不会产生感应电流；
③当导体AB斜向上运动时，会切割磁感线，产生感应电流；
④磁体水平向左运动时，会切割磁感线，产生感应电流；
⑤磁体竖直向上运动时，不会切割磁感线，不会产生感应电流；
综合分析会产生感应电流的是：①③④。
故答案为：指针是否偏转；①③④。
电流是看不到的，要通过电流表指针是否偏转来判断电路中是否有感应电流；
产生感应电流的条件是：闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动。
本题主要考查学生对电磁感应现象的了解和掌握，难度中等，是中考的热点。
30.【答案】加热时间  A A 
【解析】解：实验中选用相同的加热装置，相同的时间内放出的热量相同，液体吸收的热量相同；
由图象可知，升高相同的温度，液体A的加热时间更长，说明它的吸热能力更强；
由丙图可知吸收相同的热量，A的温度变化慢，说明A的比热容大；冬天要选比热容大的液体作为供暖物质，故选A。
故答案为：加热时间；；。
相同装置加热相同时间，加热器放出的热量相等，甲、乙吸收的热量相等；
根据图象回答；
由丙图可知吸收相同的热量，A的温度变化慢，说明A的比热容大。
本题考查了控制变量法来探究比热容的相关实验，难度一般。
31.【答案】不正确  换接电压表小量程  3 
【解析】解：在连接电路时，按一定的顺序连接电路即可，不一定从正极到负极的方向连接导线，他的想法不正确；
小新把电压表连接在AB之间，电压表示数如图乙所示，指针偏转角度过小，为了使实验结果更准确，接下来小新应该：断开开关，换接电压表小量程；
电压表小量程分度值为，故第3次测量的电压有3位小数是错误的。
故答案为：不正确；换接电压表小量程；。
在连接电路时，按一定的顺序连接电路即可，据此分析；
电压表测量电压时要选择合适的量程，否则指针偏转角度过小或过大；
根据电压表小量程分度值为分析。
本题探究串联电路电压规律，考查电压表的使用、注意事项。
32.【答案】B 电压表内部断路  调节滑片P至A处  
【解析】解：滑动变阻器按一上一下的原则与串联，当滑片向右移动时，电路中电流变小说明接入电路的电阻变大，应将变阻器左下接线柱接入电路，如下图所示：
[image: ]
小红在连接电路过程中，应该将滑动变阻器滑片移至阻值最大处即B端；
闭合开关，移动滑片P，电流表示数有变化，说明电流表完好，电路为通路，不可能是电流表内部短路、定值电阻断路，电压表指针不动，可能是定值电阻短路或电压表断路，拆下电压表，分别换用电压表的不同量程在电源两端试触，电压表均无示数，说明电压表断路，选填电压表内部断路；
检查电路无误后，闭合开关，滑动变阻器和串联接入电路，不调节滑片P，为保护电路，此时滑片P处于变阻器最大值B处，由欧姆定律可得：
电源电压，
再调节滑片P至变阻器最小值A处，只有接入电路，由欧姆定律可得阻值：
，
解得：。
故答案为：如图所示；；电压表内部断路；调节滑片P至A处；。
滑动变阻器按一上一下的原则与串联，当滑片向右移动时，电路中电流变小说明接入电路的电阻变大；
小红在连接电路过程中，应该将滑动变阻器滑片移至阻值最大处；
闭合开关，移动滑片P，电流表示数有变化，说明电流表完好，电路为通路，不可能是电流表内部短路、定值电阻断路，电压表指针不动，可能是定值电阻短路或电压表断路，拆下电压表，分别换用电压表的不同量程在电源两端试触，电压表均无示数，说明电压表断路；
检查电路无误后，闭合开关，滑动变阻器和串联接入电路，不调节滑片P，为保护电路，此时滑片P处于变阻器最大值B处，可得电源电压的表达式，再调节滑片P至变阻器最小值A处，只有接入电路，由欧姆定律可得阻值。
本题考查伏安法测电阻实验中电路连接、注意事项、故障分析和实验操作测未知电阻。
33.【答案】C 只有两挡：冷风挡和加热挡  100 C 
【解析】解：、“强劲风速”可以加快头发上的水蒸发，风速越大，蒸发越快，故A正确；
B、电吹风配有“加粗纯铜电线”，可以减小输电线的电阻，根据焦耳定律可知可以大量减少导线上产生的电热，故B正确；
C、“恒温不伤头发”，电吹风设置成恒温挡时，热风温度稳定适宜，故C错误；
D、“最大功率”，使用高速高温挡时，电热丝的功率应该大于电动机的功率，故D正确。
故选C；
电吹风可以实现风速和温度的多挡控制，图乙电路存在的问题是只有两挡：冷风挡和加热挡；
电能表上“”表示每消耗的电能，电能表闪烁1800次，
通电电能表指示灯闪烁转了9次，消耗电能，
通电时间为，
高速冷风挡的实际功率为；
由题意可知，双金属片开关可以切断电路，则双金属片开关应安装电路干路，故选C。
故答案为：；只有两挡：冷风挡和加热挡；；。
、温度相同和表面积相同时，风速越大，蒸发越快；
B、材料和长度相同时，横截面积越大，导体的电阻越小，根据焦耳定律可知减小输电线的电阻，可以大量减少导线上产生的电热；
C、“恒温不伤头发”，电吹风设置成恒温挡时，热风温度稳定适宜；
D、“最大功率”，使用高速高温挡时，电热丝的功率应该大于电动机的功率；
电吹风可以实现风速和温度的多挡控制，图乙电路存在的问题是只有两挡：冷风挡和加热挡；
电能表上“”表示每消耗的电能，电能表闪烁1800次，据此计算电吹风机消耗的电能，根据电功率公式计算高速冷风挡的实际功率；
由题意可知，双金属片开关可以切断电路，则双金属片开关应安装电路干路。
本题考查了电路的分析和电能表、电功率的有关计算。
34.【答案】变大 
【解析】解：
用酒精灯给铁丝加热，由于铁丝温度升高，电阻变大，所以可以观察到电流表的示数变小，小灯的亮度逐渐变暗。它表明：金属导体的电阻随温度升高而增大。
故答案为：变大。
电阻大小与导体的长度、材料、横截面积和温度有关，一般情况下，温度越高，其阻值越大，故使用控制变量法分析即可。
此题考查了导体的电阻与温度的关系，能否正确回忆实验过程，准确判断实验现象是本题的解题关键所在。
35.【答案】解：水吸收的热量；
燃气完全燃烧放出的热量，
燃气的热值。
答：水吸收的热量为；
燃气的热值为。 
【解析】已知水的质量100kg，初温，末温，根据热量的计算公式可求出水吸收的热量；
利用求燃气完全燃烧放出的热量，再利用求燃气的热值。
本题考查了吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的应用，难度不大。
36.【答案】解：闭合开关和时，电路为的简单电路，被短路，定值电阻的阻值；
三个开关都闭合时，与L并联，电流表测干路电流，
灯泡的电阻，
因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，所以电路中的总电阻，
通过电流表的电流；
只合开关时，灯泡L与串联，电流表测电路中的电流，电压表测两端的电压，
灯泡的额定电流：，
因串联电路中各处的电流相等，且电流表的量程为，所以电路中的最大电流，则灯泡消耗的最大功率，
当电压表的示数最大时，电路中的电流最小，灯泡消耗的电功率最小，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以灯泡两端的电压，
灯泡L消耗的最小功率，
所以灯泡L消耗的电功率的变化范围为。
答：开关、、都闭合时，通过电流表的电流大小为；
灯泡L消耗电功率的变化范围为。 
【解析】闭合开关和时，电路为的简单电路，被短路，此时电路消耗的功率为的功率，根据计算电阻；三个开关都闭合时，与L并联，电流表测干路电流，根据计算灯泡的电阻，根据并联电路电阻的规律：并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，计算总电阻，根据计算总电流，即电流表的示数。
只合开关时，灯泡L与串联，电流表测电路中的电流，电压表测两端的电压，根据计算灯泡的额定电流，与电流表的最大示数比较，取较小的电流为电路中的最大电流，根据计算小灯泡的最大功率；当电压表的示数最大时，电路中的电流最小，根据串联电路电压的规律计算此时灯泡两端的电压，根据计算灯泡的最小功率。
本题考查了串并联电路电流的特点、欧姆定律的应用和电功率公式的应用，难度较大。
37.【答案】解：小灯泡规格为“5V，”，故灯泡正常发光时的电阻为；
当开关、、闭合，、断开时，灯泡、、串联，由图乙可知，的示数随电流的增大而减小，且与的示数之和发生了变化，故测量两端的电压，当电流表的示数由变为时，灯泡和两端的电压之和由8V减小为7V，根据串联电路中电压的规律知，两端的电压增加1V，故的阻值为；
当电路中的电流为时，两端的电压为；
故电源电压为。
当开关、、闭合，和断开时，、串联，且全接下，测两端的电压，测和滑片左侧部分两端的电压，滑动变阻器的滑片从最右端滑至最左端，电流表和的示数不变，故的示数变为原来的，根据分压原理可知；
当开关、、、闭合，断开时，、串联，的滑片移到滑动变阻器的中点时，，此时；
因为：：2，所以，此时电流为；
由图乙可知，。
答：小灯泡正常发光时的电阻为；
电源电压为9V；
为。 
【解析】根据计算灯泡的电阻；
由电流表A示数随电压表、示数变化关系图，结合计算出，进一步可以计算出电源电压；
当开关、、闭合，和断开，滑动变阻器的滑片从最右端滑至最左端，有一只电表的示数变为原来的，可以得出的最大值与的关系；根据两个状态下的电功率之比，结合图乙，可以计算出。
本题是一道电功率的综合题，需要仔细分析电路，结合电功率的公式进行计算。
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